



团结奋进的杨庄乡领导班子



域内良好的自然生态资源



省非遗项目古古琴表演



两条高速过境区位优势明显

杨庄乡：探索产业发展新路径

杨庄乡位于舞钢市中西部，紧临石漫滩水库，地势呈东南、西北带状分布，属山区和半山区，森林覆盖率达65%，全乡辖21个村2.7万人。全域内山水林河交织，空气清新湿润，素有“山水画廊、秀美杨庄”之美誉，许广高速、周南高速在杨庄乡均设有出入口，国道345以及省道234、228穿境而过，全程10余公里的水袁线旅游快速通道贯穿10多个村；南部有风景秀美的4A级风景名胜区祥龙谷、灯台架，中部有石漫滩湿地公园以及2A级景区花博园，北部有省级文物保护单位赵长城遗址，袁门村省级非遗项目古古琴千回百转、悠悠流传数百年。

近年来，杨庄乡认真贯彻落实上级党委政府的部署要求，立足“秀美杨庄”发展定位，以乡村振兴为统领，建强组织、找准方向，补短板、强弱项，改善内外环境，做大做强产业，积极探索新时代农业农村产业发展新路径，先后被授予国家级森林乡村、全国生态文化乡村以及河南省优秀基层党组织、河南省平安建设先进集体、河南省特色景观旅游名镇、河南省生态旅游乡镇、平顶山市农业产业化先进乡镇、平顶山市卫生乡镇、平顶山市文明村镇等称号。

“实”字当头 共绘党建引领“同心圆”

行源于心，力源于志。杨庄乡以党建引领基层治理，充分发挥基层党组织在基层治理中的引领作用，以“实”字当头，凝聚各方共识，实现组织联动，共绘党建引领“同心圆”。

当前，各项工作千头万绪，唯有埋头苦干才能不断增长本领、才能担当发展重任、才能担负历史使命。在疫情防控战中，杨庄乡党员干部变身冲锋前线的战士，挺身而出、向险而行，逐村排查、逐户敲门、逐人筛查，不畏险难、不分昼夜，实现了“零感染、零疑似”，守护人民群众的健康；在乡村振兴工作中，杨庄乡通过龙头带动、项目拉动、创新驱动、纵横联动，食用菌和旅游两大产业迅速壮大；在人居环境整治中，党员干部弯下腰、扑下身子，乡干部带着村组干部干、村组干部带着党员干、党员带着群众干，通过一级带着一级干、一级干给一级看，乡村逐渐净起来、绿起来、亮起来、美起来。

杨庄乡围绕“组织设置合理、工作职责明晰、作用发挥明显、运行机制规范”的目标，以党建为统领，以网格为基础，持续增强基层党组织的战斗力、凝聚力，形成了“党建+网格”工作格局，将疫情防控、环境整治、综治维稳、应急管理、社会救助等工作下沉到网格，探索创新党建引领、网格治理的新路子，搭建起党员干部干事创业的“桥头堡”、架起与群众紧密联系的“连心桥”。

尤其是今年以来，杨庄乡以“五星”支部创建为契机，立足“党建+队伍”“党建+产业”“党建+生态”“党建+

法治”“党建+文明”等工作模式，精准定星、务求实效，让班子“强”起来、让农民“富”起来、让环境“美”起来、让乡风“淳”起来。该乡积极组织各村党组织负责人、致富带头人等参加培训，通过现场观摩和外出学习等形式，学习借鉴乡村振兴典型做法，有力提升基层党组织抓党建促乡村振兴的履职能力；因地制宜探索现代农业、农旅产业、服务加工等与集体经济融合发展的新型业态，推动集体经济向多元化发展，摸索推行“345”产业帮扶机制，即通过稳定本业、激发创业、促进就业3个路径拓宽群众增收渠道，通过租金、薪金、股金、奖金4种形式不断增加群众收入，通过“经营主体+基地+农户”等5种产业模式实现农民增收致富；以“三清”行动为指引，扎实推进农村人居环境整治行动，制定“网格化”作战图，创建“支部+网格长+网格员”的管理机制，划区域、分任务、明责任，严管理，压紧压实责任链，压实任务单，形成上下联动、分片管理、齐抓共管的治理模式；按照“五治融合、积分定优”模式，大力倡导和推动乡村法治型党组织建设，围绕干部队伍法治化、办事决策法治化等方面，加强法治意识培育和法治能力培训，培树运用法治化思维干事创业的自觉意识；结合“法律明白人”活动，深入开展“一村一法律顾问”工作，发挥党员律师等在社会治理中的示范引领作用；充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以党建为引领助推乡风文明，并引导农村党组织将工作职能向服务型转变，全力打通服务群众的“最后一公里”。

“干”字优先 助推项目建设“高质量”

产业是经济发展的支撑，项目是经济发展的引擎。站在前所未有的机遇面前，在舞钢市经济从“夯基筑台”迈向“起柱架梁”的关键时期，杨庄乡坚持“项目为王”理念，借势借力谋发展，不断强化“大抓产业、抓大产业”发展导向，围绕“南旅游、中商贸、北食用菌”的产业发展格局，紧紧抓住发展第一要务，做好“盘存量、引增量、扩总量、提质量”文章，聚焦任务重点，积极向上跑项目、勤于向下督项目，狠抓进度，推动重大项目早出成效，为经济社会高质量发展注入强大动力。

杨庄乡严格实行项目包保责任制，成立重点项目专班，全程跟踪、一包到底，确保项目土地、环评等前期手续顺利落实，直至开工、投产、落地见效；切实为项目落地、产业发展创造良好环境，坚决打击恶意阻工、强买强卖等违法行为，主动为企业排忧解难；注重发挥乡贤、在外成功人士的作用，凝聚多方面力量，切实把“项目第一支撑”的要求转化为全乡实实在在的行动，让招商项目落地快、稳得住、发展好，让入驻企业少跑路、无忧虑、多挣钱。

近年来，袁门河生态治理、石漫

滩湿地公园、青电入豫输电工程、华润风电、周南高速、马跑线、水袁线、省道234、国道345、金菇菌业、新希望炼铁厂吸附制氧等20多个重点项目在杨庄乡落地开花；省道228、水袁线绿化、农村四好公路、华润风电、金旭风电、宇航建材技改、赋坪旅游民宿、羊肚菌特色种植等项目顺利推进，凭借项目支撑，杨庄乡经济实力由强到优，人均生产总值、居民人均可支配收入、二三产业比重明显高于舞钢全市平均水平，实现了收入增长与经济增长齐头并进，综合实力跃上新台阶。

“民”字为本 不断提升群众“幸福感”

路通则一通百通，路好则一好百好。近几年来，杨庄乡紧盯交通、教育、医疗等民生事业，聚焦人民群众最关心的利益问题，着力解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事，奋力托起群众“稳稳的幸福”，持续加大从国省干线到农村排前路、从居住环境到健康医疗等民生工程的建设力度，让居住在沟沟岭岭上的村民群众获得感、幸福感更强了，生活的获得感、幸福感更强了，全面建成小康的成色和底色更加明亮、厚重。

在全心全意推进民生事业过程中，杨庄乡注重规划引领，树立规划先行的理念，立足全乡实际，统筹产业、人口、基础设施、生态资源等要素，尤其是在人居环境改善、产业项目布局等方面切实做长远、中、近期规划；加强基础设施建设，扎实推进省道228道路建设、国道345和水袁线绿化景观建设，“四好农村路”建设、农村排前路建设，完善配套农田水利设施，实现安全饮水全覆盖，建成晁庄幼儿园、实验小学教学楼、教师周转房等项目，农村儿童教育条件得到明显改善。

强化环卫服务。加大环卫保洁管理力度，努力实现村庄卫生小区化管理，提升城市化水平；扎实开展爱国卫生运动，持续开展病媒防治工作，创建省级文明乡村。

抓好公共服务。深入推动教育均等化，不断提高素质教育水平；加强卫生院和村卫生室阵地建设，提升业务水平和救治能力，着力解决群众就医问题。

落实社会保障。严格按照程序、标准落实社会保障政策，实现群众评议、群众享受，坚持“危房不住人、住人不危房”的原则，实行农村安全住房定期排查，对低收入群体实施危房改造政策；坚持疫情防控常态化，广大干部职工奋斗在抗疫一线，确保人民群众生命健康安全；主动开展矛盾纠纷排查调处工作，注重发挥司法所、法律顾问和治调主任的作用，做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，确保社会大局稳定；加强案件侦办和治安巡逻，严防治安、刑事等事件发生，不断提升群众安全感指数。

“绿”字为底 做好全域旅游“大文章”

乡村宜居宜业，生态绿色为要。杨庄乡深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，不断提升生态环境质量，把农旅结合作为农业转型升级、城乡统筹发展的重要抓手，持续完善城乡基础设施和公共服务设施，着力构建“旅游空间全区域、旅游产业全领域、旅游受众全地域”的发展格局，以点连线、以线带面，科学谋划、精心布局，做好全域旅游“大文章”，生态旅游、生态能源成为助力乡域经济发展腾飞的原动力。

围绕灯台架、祥龙谷两个4A级景区，今年以来，杨庄乡打通水袁线景观道路，提升品质、丰富业态，形成吃住行、游购娱旅游新品牌；扩大提升老漫谷、阳光商务酒店的营业规模和接待能力，加快推进香格里拉酒店和袁门高端民宿项目；加快推进赋坪、叶楼、红石岗、袁门特色村建设，探索开展亲子游、野炊游、采摘游、体验游，丰富旅游内涵；依托石漫滩水库和湿地公园，加大招商引资力度，积极协调推进医疗康养综合体建设；着力培育食用菌龙头企业，上游扩大种植规模、加强菌种研发，下游引进深加工企业、融入文旅元素，促进食用菌产业做大做强。依托独特的自然资源优势，杨庄乡先后建成了水田村农事体验园、红石岗村农耕园、袁门村幸福水渠等，形成了重点景区旅游为主、农业观光旅游为辅的全域旅游新业态。

结合农村人居环境整治“三清”行动，杨庄乡把改善人居环境作为新农村建设的有力抓手，坚持全乡一盘棋、工作一个调，深入开展环境整治，加强宣传引导，坚持因村施策，强化督查问效，夯实长效保洁，努力打造生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美的生态宜居家园。

“随着党的二十大胜利召开，党的伟大事业掀开了崭新篇章，乡村振兴战略也必然在广袤的乡村大地上展开新的画卷。”舞钢市委常委、杨庄乡党委书记常磊表示，下一步，杨庄乡将强化发展理念，大力实施乡村振兴战略，坚持“干”的导向，树立“高”的标准、发扬“超”的精神，加快推进公共服务功能提升，打造精品景区，丰富旅游内涵，着力做强工业园区，围绕“一黑一白一绿”主导产业，引进附加产业链，努力营造“大抓产业、抓大产业”的浓厚氛围。要坚持党的领导，做到心中有信念，践行群众路线、做到脚下沾泥土，埋头踏实工作、做到身上有本领，勤于思考创新、做到脑中有思路，完善规章制度、做到手中有招数，坚决贯彻落实党的二十大精神，确保社会大局稳定；加强案件侦办和治安巡逻，严防治安、刑事等事件发生，不断提升群众安全感指数。

（本报记者 杨德坤 通讯员 闫冬 杨志国）



村集体经济茁壮成长



党建联合体乡村振兴“桥头堡”



羊肚菌种植助农增收



国道345重点交通项目改善群众出行



“三清”行动改善人居环境

本版图片均由杨庄乡提供



石漫滩水库向厚优美的休闲景观步道